

## ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Орлова Андрея Вячеславовича «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки», представленную к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

### **Актуальность исследования**

В настоящее время доля населения, употребляющего алкоголь в больших количествах, снизилась в целом по миру с 22,6% в 2000 году до 18,2% в 2016 году.

При этом злоупотребление алкогольными напитками в России уже давно является тяжелой медицинской проблемой. В последнем докладе ВОЗ 2018 г. приводятся статистические данные 2016 года, в соответствии с которыми Россия занимает 16-ое место в мире по показателю потребления алкоголя на душу населения старше 15-ти лет, равному 11,7 л/год, 3-е место по распространенности алкоголизма (9,3% населения старше 15-ти лет), и 2-е по распространенности расстройств, связанных с употреблением алкоголя (20,9% населения).

Известно, что основной алкогольный урон населению России обусловлен злоупотреблением крепкими напитками, так совокупное потребление крепкого спиртного составило 5,5 л в 2017 году, что следует из данных Минздрава. Последствия употребления слабоалкогольных напитков состоят в том, что из-за ценовой доступности употребление этих напитков, в частности пива, имеет широкое распространение. В 2016 г. по данным ВОЗ 27 % чистого алкоголя потребляемого на душу населения пришлось именно на пиво. Высокая доля потребления пива населением и не менее высокая доля крепких алкогольных напитков по чистому этианолу, противоречивые высказывания о вреде или пользе пива, потребовали дополнительного изучения характера потребления различных алкогольных напитков, и целесообразности диагностического разделения

алкогольной зависимости по типу потребляемого алкогольного напитка на основе оценки различий клинической картины, течения и прогноза алкоголизма.

Рецензируемая работа посвящена определению места и значения различных алкогольных напитков в возникновении, клинической картине и течении алкоголизма в современных российских условиях. Выше сказанное подтверждает актуальность исследования Орлова Андрея Вячеславовича.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Диссертационная работа А.В. Орлова добавляет новые теоретические знания об алкогольной зависимости, подтверждает гипотезу о клинической обоснованности и терапевтической целесообразности разделения алкогольной зависимости по видам употребляемого алкогольного напитка согласно аналогии разделения наркотической зависимости по видам потребляемого наркотического средства. Достоверность и обоснованность, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций, основана на достаточном объеме клинического материала (на первом этапе 412 больных, на втором 80 больных, на третьем 53 больных алкогольной зависимостью). Проведен детальный анализ литературы, выделены основные направления изучаемой темы. Адекватно поставленным целям и задачам сформированы группы обследуемых больных, соблюдены необходимые критерии применяемых методик диагностики с применением корректных методов статистической обработки результатов в соответствии с принципами доказательной медицины. Статистическая обработка материалов выполнена с помощью статистических программ Statistica for Windows (версия 7, 10). Основные положения диссертационной работы представлены на научно-практических конференциях регионального и всероссийского уровня.

### **Научная новизна работы**

Научная новизна данной работы состоит в том, что впервые дана оценка состава больных с доминированием различных алкогольных напитков при обращении в стационар. Проанализированы клинические признаки и течение алкоголизма в зависимости от доминирования различных алкогольных напитков, а также изучен их катамнез. Представлена сравнительная характеристика

соматических и психических осложнений алкоголизма у пациентов в зависимости от доминирования различных алкогольных напитков. Проведено сравнение личностных особенностей больных алкоголизмом, предлагающих водку и пиво.

### **Научная и практическая значимость диссертационного исследования**

Представленное исследование имеет несомненную научную и практическую значимость. Научная ценность исследования заключается в возможности использования результатов исследования для оптимизации терапии больных алкогольной зависимостью. Полученные данные о соматических и психических осложнениях в зависимости от доминирующего алкогольного напитка помогают оценить риск их возникновения, сформировать условия и терапевтическую базу для их возможного предотвращения. Изучение особенностей личности на выбор алкогольного напитка позволяет использовать унифицированные психотерапевтические подходы в зависимости от вида доминирующего алкогольного напитка.

Рецензируемая работа посвящена определение актуальности и целесообразности разделения алкогольной зависимости по видам употребляемого алкогольного напитка на основе определения клинико-динамических особенностей алкогольной зависимости у лиц с преимущественным употреблением пива или водки в современных российских условиях.

### **Оценка содержания работы**

Диссертационная работа изложена на 175 страницах компьютерного текста в традиционном стиле, и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и трёх приложений, в которых представлены использованные клинические карты и клинические примеры. Список литературы включает 265 источников, из них 94 – отечественных авторов и 171 – зарубежных. Работа иллюстрирована 41 таблицей и 13 рисунками.

Введение полностью объясняет актуальность исследовательской работы, в нем четко излагаются цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость.

В первой главе диссертации структурировано и детально проанализирован

обзор литературных данных. Он в полной мере демонстрирует состояние научного знания автора по теме исследования и современных представлений об алкогольной зависимости, взаимосвязи клинической картины и употребляемых алкогольных напитков.

Во второй главе рассмотрены дизайн и структура исследования, особенности выборки, критерии включения и исключения, использованные методы. Описаны статистические методы обработки полученных материалов. Отражены основные направления исследования, а также этические аспекты. Данна описательная характеристика клинического материала, определены группы исследования. Исследование проводилось в три этапа. На первом этапе проводилось сплошное исследование всех пациентов, которые поступили на стационарное лечение по поводу синдрома отмены алкоголя в государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» в 2010 по 2012 гг (всего 412 человек) для изучения структуры употребляемых спиртных напитков и структуры алкогольной зависимости в зависимости от вида потребляемого спиртного напитка. Исследование проводилось с использованием метода структурированного интервью вопросов. Автор фиксировал потребление водки, вина, пива, коньяка, шампанского и др. Стратификация больных по виду преимущественного употребления спиртного напитка проводилась согласно соотношению различных спиртных напитков в структуре их потребления. Преобладающим признавался спиртной напиток и соответственно этому тип алкогольной зависимости («водочный» или «пивной» алкоголизм), если в структуре систематического употребления 75% и более приходилось употребления данного спиртного напитка. Если преобладание одного спиртного напитка не удавалось выявить, больной относился в группу «смешанного» потребления. На втором этапе для изучения клинических особенностей алкогольной зависимости с преимущественным употреблением водки или пива было отобрано 2 группы больных: группа ПА - больные АЗ с преимущественным употреблением пива (40 больных) и группа ВА - больные АЗ с преимущественным употреблением водки (40 больных), всего 80 больных. Для

исключения влияния всех других клинических и внеклинических факторов кроме вида употребляемого алкоголя на клиническую картину АЗ в группы ПА и ВА больные отбирались парным методом, когда каждому больному из группы ПА подбирался аналогичный по полу и возрасту с допуском  $\pm 1$  год больной в группу ВА. На третьем этапе существенным моментом является изучение 40 пар пациентов катамнестически через десять лет после первичного обследования.

Третья глава описывает результаты первого этапа проведенного исследования. Наглядно показано, что среди лиц, которые обращаются за стационарным лечением по поводу синдрома отмена алкоголя, преобладали больные алкогольной зависимостью с преимущественным употреблением водки, а по мере прогредиентного развития алкогольной зависимости наблюдалось уменьшение доли лиц с преимущественным употреблением вина и пива и увеличение доли лиц с преимущественным употреблением водки.

Четвертая глава описывает результаты второго и третьего этапа проведенного исследования. Проведено сравнение клинико-динамических особенностей алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки и отчётливо показано, что алкогольная зависимость с преимущественным употреблением пива или водки имела специфические клинические особенности по темпам роста толерантности, по психопатологической структуре и тяжести синдрома отмены алкоголя, особенностям клиники патологического влечения алкоголя и запоям, а также по темпу прогредиентности алкогольной зависимости.

Результаты клинико-катамнестического исследования продолжительностью в 10 лет больных алкогольной зависимостью из группы обследованных на втором этапе исследования и убедительно демонстрирует, что присохранении общего алгоритма формирования алкогольная зависимость с преимущественным употреблением пива или водки имела клинико-динамические особенности, подтверждённые результатами 10-летнего клинико-катамнестического наблюдения.

В заключении обобщены полученные результаты.

Выводы обоснованы и корректны, полно отражают суть работы,

соответствуют поставленным задачам и целям. Практические рекомендации представляют ценность для практического здравоохранения.

### **Внедрение результатов диссертационного исследования**

Результаты настоящего исследования используются в практической работе врачей психиатров-наркологов в ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии» Департамента здравоохранения г. Москвы.

Материалы диссертации опубликованы в десяти научных статьях в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, одна из которых индексируется международной цитатно-аналитической базой данных Scopus.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации, оформлен надлежащим образом в соответствии с требованиями ГОСТа.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические неточности, которые не снижают общее положительное впечатление от работы.

В рамках дискуссии, хотелось бы, задать диссидентанту вопрос: «Всегда ли возможно разделение алкогольной зависимости по виду, преимущественно употребляемому спиртному напитку, и если такой спиртной напиток выявить не удалось то, как вы описываете данную категорию больных?».

### **Заключение**

Диссертация Орлова Андрея Вячеславовича «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача – определены клинические характеристики алкогольной зависимости у лиц с преимущественным употреблением водки или пива, что имеет важное значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертация А.В. Орлова «Клинико-динамические особенности

алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Орлов Андрей Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии с курсами ИДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (14.01.27 – Наркология),  
доцент

Азат Раилевич Асадуллин

«24» апреля 2023 г.

Подпись д.м.н., доцента Асадуллина А.Р. заверяю:  
Подпись

Заверяю:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО  
Минздрава России

Адрес: Россия, 450008, Респ. Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 3  
Тел.+7 (347) 272-41-73, +7 (347) 272-37-51 (тел/факс)  
e-mail: droar@yandex.ru

